

# Колхозная ТРИБУНА

Орган Большеболдинского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

## ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику КОНЕВУ  
Генералу армии ВАТУТИНУ  
Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ

Сегодня, 23 августа, войска Степного фронта при активном содействии с флагами войск Воронежского и Юго-Западного фронтов, в результате ожесточенных боев сломили сопротивление противника и штурмом взяли город Харьков.

Таким образом, вторая столица Украины — наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских захватчиков.

В наступательных боях за овладение городом Харьков наши войска показали высокую боевую выручку, отвагу и умение маневрировать.

В боях за город Харьков отличились войска генерал-майора Манагарова, генерал-лейтенанта Крюченкина, генерал-лейтенанта Шумилова, генерал-лейтенанта Гагена, генерал-лейтенанта танковых войск Ротмистрова и летчики генерал-лейтенанта авиации Горюнова, а также части 33 Гвардейского корпуса генерал-майора Козлова М. И. и 34 стрелкового корпуса генерал-майора Колчигина.

В ознаменование освобождения Харькова 89 Гвардейской Белгородской стрелковой дивизии, 252, 84, 299, 116, 375, 183 стрелковым, 15, 28 и 93 Гвардейским стрелковым дивизиям присвоить наименование «Харьковских» и впредь их именовать:

89 Гвардейская Белгородско-Харьковская стрелковая дивизия;  
252 Харьковская стрелковая дивизия;  
84 Харьковская стрелковая дивизия;  
299 Харьковская стрелковая дивизия;  
116 Харьковская стрелковая дивизия;  
375 Харьковская стрелковая дивизия;  
183 Харьковская стрелковая дивизия;  
15 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;  
28 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;  
93 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия.

В знак торжества по случаю победы под Харьковом сегодня, 23 августа, в 21 час столица нашей Родины Москва — это имени Родины — салютует нашим доблестным войскам, освободившим Харьков, двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Харькова.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

23 августа 1943 г.

### Потери немецко-фашистских войск на советско-германском фронте за время с 5 июля по 20 августа

За время летних боев с 5 июля по 20 августа с. г. наши войска на всех участках советско-германского фронта уничтожили: самолетов противника — 4 600, танков — 6 400, орудий — 3 800, автомашин более 20 000.

Потери противника убитыми составляют свыше 300 000 солдат и офицеров. Принимая во внимание, что в немецко-фашистской армии количество раненых солдат и офицеров превышает количество убитых по меньшей мере в два — два с половиной раза, надо считать, что потери немцев убитыми и ранеными в боях с 5 июля по 20 августа составляют не менее 1 000 000 солдат и офицеров.

За это же время наши войска захватили: танков — 857, орудий разного калибра, в том числе самоходных — 1 274, пулеметов — 3 429, автомашин — 4 230. Взято в плен 25 600 немецких солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

### Заканчивают сев озимых

Несмотря на неблагоприятную погоду, успешно ведут все сельскохозяйственные работы колхоз «Победитель», Апраксинского сельсовета. Председатель колхоза тов. Морозов С. В., занесенный на районную Доску почета за успешный ход уборки урожая, не сдает темпов работы.

Колхоз во время поднял посы и полностью сдвинул их. Сев озимых начали в срок луч-

### НЕ ЗАБЫВАТЬ ПЕРВУЮ ЗАПОВЕДЬ КОЛХОЗА

Родной Харьков снова наш. Эта радостная весть, разнесенная приказом вождя, вызвала ликование советского народа, прилив новых сил и желания еще больше помогать фронту. Слушая приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, колхозники клянутся родному Сталину и впредь трудиться, не покладая рук, честно и аккуратно снажать Красную Армию и население продовольствием, а промышленность — сырьем.

Условия погоды не балуют в нынешнюю уборку урожая. Тем не менее передовые колхозы района ведут ее более удачно, чем в прошлом году. Например, колхоз Чирского сельсовета в прошлом году на 24 августа сжали зерновых и бобовых 64 проц. к плану, а в этом году — 90 проц.

Но в целом по району уборка затягивается, что ведет к огромным потерям урожая. Особенно затягивается обмолот хлебов и сдача зерна государству.

Вывозка зерна на заготовительный пункт должна быть организована с первых дней уборки. Так и поступили в большинстве колхозов, за исключением сельхозартелей: «Непобедимая рать» — председатель т. Краснов, им. Ворошилова, Ждановского сельсовета, — председатель т. Брюков, им. Карла Маркса — председатель т. Калинов, «Доброволец» — председатель т. Кирсанов и «Красный партизан» — пред. т. Медведев.

Но сдав государству по несколько тонн зерна, многие колхозы, взвешивая вывозку хлеба на заготовительный пункт, ссыдаются на разного рода объективные причины. Транспортные бригады используются где придется. Председатель колхоза «Трудовик» т. Зажигин и его помощник т. Махалов жалуются на отсутствие намолоченного зерна, в то же время 24 августа исправная молотилка «МК» в хорошую погоду простояла целый день. В этот же день простояла молотилка и в колхозе «Красный металлист».

Пора понять, что задержка сдачи хлеба государству, какими бы «причинами» она ни прикрывалась, — есть антигосударственная практика, ведущая к подрыву обороноспособности нашей страны.

Бюро райкома ВКП(б) и исполнком райсовета на-дах обсудили действия такого горе-руководителя из колхоза «Доброволец» Кирсанова, сняли его с занимаемого поста и отдали под суд, как саботажника хлебозаготовок. Из этого должны извлечь уроки и те председатели колхозов, которые прекратили вывозить хлеб на заготовительные пункты. Августовский график вывозки хлеба должен быть безоговорочно выполнен.

Забывать первую заповедь колхоза — выполнение плана хлебозаготовок — никто не имеет права. Нужно выполнять ее, как боевое задание родины колхозному тылу, как боевой долг каждого партийного и непартийного большевика, памятую, что это — лучшая помощь героической Красной Армии в быстрейшем разгроме гитлеровских морзавцев.

А. Фадеева.



### ДОСКА ПОЧЕТА

передовиков социалистического соревнования

РУСАКОВА Наталья Дмитриевна — эвакуированная, работает в колхозе «Прогресс», Чирского сельсовета. Постоянно перевыполняет нормы выработки. На жнейке в течение 3 дней убрала 14 гектаров хлебов.

ИЗМАЙЛОВ Константин Павлович — 70-летний колхозник сельхозартели «Зеленый луг», Илларионовского сельсовета. Работая задавальщиком на 6-конной молотилке, намолачивает за смену 75 центнеров зерна.

АНУЛИН Сергей Сергеевич — пахарь колхоза «Прогресс». Вспахивает на паре лошадей 2,15 гектара в день вместо нормы 1,3 га, при хорошем качестве работы.

ПЕЧИЛИН Иван Максимович — ветсанитар колхоза «Борец за культуру», участник Отечественной войны. Участвуя на уборке, скашивал косой до 1,5 га хлебов в день.

### В ответ на приказ товарища Сталина

С большим подъемом встречен приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза тов. Сталина колхозниками сельхозартели «Красный Иртыш». На следующий день после известия о занятии нашими войсками

Харькова все лошади были направлены красным обозом на заготпункт в часть доблестных Харьковских дивизий. Колхоз сдал государству свыше 50 центнеров зерна.

П. Гусев.

### МЕДЛЕННО МОЛОТЯТ, ЗАТЯГИВАЮТ ХЛЕБОСДАЧУ

Черновской сельсовет занимает одно из последних мест в районе по уборке урожая. Еще хуже идет молотьба; обмолочено меньше 7 процентов убранных хлебов.

Молотьбу сильно тормозят отсутствие крытых токов. Если в колхозах села Черновского имеется по одному кое-какому крытому току, то в колхозах им. Калинина и «Доброволец» их нет совсем. Руководители колхозов и сельского совета продолжают жить надеждами на сухую погоду и не готовят ни зерносушилки, ни крытые тока. Председатель колхоза им. Калинина Толокнов занимается строительством не намерен.

Зерносушилки думаем строить — говорят в колхозах «Путь борьбы» и «Путь к социализму». Но дальше «планирования» и «заметок» дело пока не двинулось. Тем временем затягивается молотьба, а вместе с нею и хлебозаготовки. Председатель колхоза «Доброволец» Кирсанов за саботаж понес наказание. Однако это ничему не научило руководителей колхозов и сельского совета. Забыв о нуждах родины и фронта, они ветали на путь затяжки хлебопоставок, подрывающей обороноспособность нашей страны.

В. Подузов.

### КОМСОМОЛЬЦЫ-ВОЗЧИКИ

Дружно работают на уборке урожая комсомольцы и молодежь колхоза им. Ворошилова, Язовского сельсовета. На жнейке, молотьбе, складовании они часто перевыполняют нормы выработки. Многие комсомольцы являются членами спортивной бригады, которая уже вывезла государству до 100 центнеров хлеба нового урожая.

На днях бригаду во время поездки на заготовительный пункт застал дождь. Старший обоза тов. Севрюгин быстро организовал доставку хлеба в крытое помещение. Самоотверженно работали агитаторы-комсомолки Вера Артемьевна и Анна Бедякова. Хлеб был спасен от намокания. Несмотря на ненастье, бригада постоянно доставляет и сдает зерно государству вполне сухим.

Д. Фактистова.

### 25 тонн зерна в день

Тракторный отряд № 16 включился во Всесоюзное социалистическое соревнование трактористов и комбайнеров на уборке урожая. В один из дней фронтовой декады машинист из молотилки БДО тов. Федотов и тракторист тт. А. П. Зорин и Е. М. Седова намолотили в кол-

хозе «Знамя труда» 25 тонн зерна при сменной норме 8 тонн.

Правление колхоза выдало отличившимся машинисту и трактористу премию продуктами.

Н. Красильников, бригадир тракторного отряда.

## Изучение книги товарища Сталина— обязанность каждого коммуниста

Краткое собеседование по книге товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза» в парторганизации при райздраве показало, что коммунисты этой организации срочно за изучение этого величайшего документа нашей эпохи еще не взялись. Более обстоятельно выступали т.т. Зюзина, Мочалина и Лукина. Остальные товарищи, например, т. Емельянова (секретарь парторганизации), т. Каравина не приступали к изучению.

Всем коммунистам необходимо понять, что изучение книги товарища Сталина — первейшая обязанность. И изучать надо не поверхностно, как это делают некоторые, ограничи-

ваяясь читой, а углубленно, с привлечением дополнительных материалов, конкретизирующих то или иное сталинское положение.

Отдел пропаганды и агитации райкома ВКП(б) в помощь изучающим книгу товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза» организует при парткабинете групповые собеседования, лекции и теоретические конференции. Каждая парторганизация должна систематически проводить групповые собеседования по отдельным разделам книги, привлекая на эти собеседования интеллигенцию и беспартийный актив села.

А. Кадышева.

## УБРАТЬ УРОЖАЙ БЕЗ ПОТЕРЬ!

### Школьники собирают колосья

С самого начала уборки во всех колхозах Илларионовского сельсовета выделены специальные подгребальщики колосьев. Вслед за косами и жнецами они сразу же собирают оброненные или оставшиеся неожиданные колосья. Бригадиры и председатели колхозов контролируют качество уборки каждого участка.

Широко применяется на сбере колосьев труд школьных бригад и подростков. За летний период учащиеся выработали в колхозах сельсовета более 2.000 трудодней.

А. Бескрылов.

### НЕ БОРЮТСЯ С ПОТЕРИМИ

Уборочная площадь колхоза им. Ильинова без картофеля и кормопласта составляет 616 га. Из этого количества сжато меньше половины, точнее 280 га. Причина такой преступной медленной уборки заключается в том, что трудовая дисциплина в колхозе за последнее время не только не укреплена, а еще больше расшаталась. Слабо используются простые уборочные машины и косы, когда перепадают дождички — и вовсе целый день в поле можно не увидеть ни одного человека.

Но и сконченный хлеб пропадает. Бригадиры не требуют чистоты уборки от жнецов, а председатель колхоза т. Банышев не принимает по качеству участки от бригадиров. Засыпано и обмолочено всего несколько гектаров. Если пройти по полю, то можно увидеть огромное количество снопов, которые валяются на земле под дождем и прорастают. Хуже того, часть подсохшего хлеба даже вовсе не связана в снопы.

В военное время ценен каждый колос, каждое зернышко, а здесь производят центнеры.

Агроном М. Есина.

### РАСХИТИТЕЛЯ ХЛЕБА — К ТЮРЕМНОМУ ЗАКЛЮЧЕНИЮ

Логинова Р. П. из колхоза «Знамя Октября» (с. Знаменка, Апрасинского сельсовета) занималась кражей необмолоченных снопов пшеницы с колхозного поля. Боровка была арестована и предана

### Соревнование колхозов на уборке урожая (данные районов на 22 августа 1943 г. в проц. к плану)

Колхозы	Сжато	Засыпано	Списано
1. им. 2-пятилетки	98,1	35	33
2. «Ворец за культ.»	95	22	21
3. «Свобода»	93,1	24	42
4. «Раздолье»	90,2	12	45
5. им. Сталина	87,8	22	32
(Черн.)			
6. «Прогресс»	87,7	19	32
7. «Удар по капит.»	87,3	50	37
8. «Коллектив труд»	84,9	28	18
9. «Новый труд»	84,7	25	51
10. «Пролет» (Анос.)	83	45	38
11. «Борец»	80,9	40	22
12. «Горный»	80,8	35	32
13. «Красн. Иртыш»	80	34	23
14. «Путь борьбы»	77,8	—	24
(Н. Слоб.)			
15. «Зеленый луг»	77,5	27	41
16. «Красный воин»	76,6	16	38
17. «Любда»	76	91	43
18. им. 7 ноября	73,6	49	34
19. «Победитель»	73,3	15	74
20. им. Молотова	72,7	4	10
21. «Кр. Мордовия»	70,7	34	42
22. «Приволье»	69,1	61	25
23. им. М. Горького	68,4	30	17
24. им. Ворошилова	68,1	11	37
25. «Металлист»	68,4	42	23
26. «Непоб. ратья»	67,9	54	16
27. им. Калинина	66,8	16	38
28. «Красн. пахарь»	66,7	42	31
29. «Культура»	64,8	19	22
30. им. Пушкина	63,8	13	37
31. «Искра»	63,5	53	31
32. им. Пушкина	63	63	57
(Апрак.)			
33. им. Кирова	62,5	12	24
34. им. Ленина	62,5	15	23
35. им. Ворошилова	62,4	67	20
(Яз.)			
36. им. Сталина	62,4	18	12
37. «Заря жизни»	62,2	45	23
38. «Пролетарий»	62,1	62	38
39. «Знамя труда»	62,1	29	27
40. им. Ленина (Яз.)	62	82	20
41. «Чека»	62	64	24
42. «Красн. луч»	59,8	31	13
43. «Большевик»	59,7	23	13
44. им. Литвинова	59,5	39	33
45. «Правда»	58,2	66	53
46. «Путь борьбы»	57,9	24	13
47. им. 1 мая	57,4	26	16
48. «Студенец»	56,5	—	44
49. «Безбожник»	53,2	26	44
50. «Красн. метал.»	53,2	25	15
51. «Новая жизнь»	53	58	16
52. «Знамя Октябр.»	50,5	16	13
53. «18 партъезъ»	49,4	27	20
54. «Доброзвоц»	48,7	51	20
55. «Трудовик»	48,3	21	22
56. «Работник»	46,9	48	34
57. им. Жданова	45,5	7	8
58. им. К. Маркса	45	10	12
59. «Путь к соц.»	42,4	26	9
60. «Нов. путь»	42,3	23	21
61. «Кр. птиловец»	42	32	15
62. им. Чапаева	42	9	6
63. «Кр. партизан»	41	39	25

В течение 24 августа наши войска, наступающие северо западнее и южнее Харькова, продвинулись вперед в улучшили свои позиции.

В Донбассе, в районах южнее Изюма и юго-западнее Ворошиловграда, наши войска продолжали вести успешные бои с противником и вновь заняли несколько населенных пунктов.

На других участках фронта наши войска вели боевую разведку и артиллерийско минометную перестрелку с противником.

В течение 23 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 77 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 106 самолетов противника.

♦ Овладев городом Харьков, наши войска продолжали наступление и улучшили свои позиции. Наша части с боем переправились через водный рубеж и продолжали наносить удары отступающему противнику. На поле боя осталось много брошенного немцами вооружения и военного имущества.

Западнее и южнее Харькова наши войска продолжали вести бои с крупными силами противника и продвинулись вперед. За день боев немцы потеряли убитыми до 2.000 солдат и офицеров. Подбито и уничтожено 25 немецких танков. Противник, обескровленный в последних боях, спешно подтягивает на эти участки свои резервы.

Северо западнее Харькова части Н-ского соединения, преодолевая сопротивление и отбивая контратаки противника, заняли несколько населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено более 600 немецких солдат и офицеров, 18 танков и 3 бронемашины. Захвачены у противника 21 полевое и 5 самоходных орудий, склад боеприпасов и другие трофеи.

Бойцы и офицеры Красной Армии показывают доблесть и геройство в борьбе за освобождение родной Советской Украины от гнета немецко фашистских мурзаков. Экипаж танка гвардии лейтенанта Духова в бою с противником подбил 2 немецких танка типа «Тигр». Экипаж танка гвардии лейтенанта Головина уничтожил 4 танка противника, в том числе 2 тяжелых танка. Краснозармейцы т. т. Разанов и Чайка прорвались в расположение немцев и гранатами уничтожили 46 гитлеровцев. Командир пулеметного расчета сержант Попов в одном

бою огнем из стакового пулемета истребил до роты немцев. На бойца Усалиева напали девять немцев и пытались взять его в плен. Огнем из автомата т. Усалиев уничтожил всех напавших на него гитлеровцев.

Советские летчики в воздушных боях за день сбили 22 немецких самолетов.

♦ В Донбассе, юго-западнее Ворошиловграда, наши войска продолжали успешное наступление и заняли несколько населенных пунктов. Противник контратаками пытался задержать продвижение советских частей. Наши бойцы отбили все контратаки немцев и нанесли им большие потери. Только Н-ское гвардейское соединение уничтожило свыше 800 гитлеровцев. Пленные сообщают, что в большинстве рот 294 немецкой пехотной дивизии осталось по 3—6 солдат. Остальные убиты, ранены или захвачены в плен.

Группа советских разведчиков под командованием старшего лейтенанта Ткачёва просочилась сквозь боевые порядки противника и врезалась в артиллерийскую батарею. Уничтожив орудийные расчеты, разведчики захватили немецкую батарею.

♦ Южнее Изюма наши войска, преодолевая упорное сопротивление немцев, продвинулись вперед. Особенно ожесточенные бои проходили на подступах к сильно укрепленному опорному пункту противника. Советские бойцы ворвались в опорный пункт и к исходу дня очистили его от немцев. В этом бою истреблено до 1000 вражеских солдат и офицеров, подбито и сожжено 12 танков, уничтожено 16 орудий и взорвано 2 склада боеприпасов. Захвачены трофеи, в числе которых 15 танков, 6 самоходных орудий, 60 орудий разных калибров и 90 пулеметов. Взяты пленные.

В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбиты 33 самолета противника.

♦ На Брянском направлении наши подразделения выбили противника из четырех населенных пунктов. Особенно упорно немцы обороноали один из этих пунктов. Командир взвода т. Ибонян с группой бойцов ночью подполз к позициям врага и ворвался в его траншеи. В рукопашной схватке наши бойцы уничтожили 68 немецких солдат и офицеров и захватили 15 пленных.

♦ На Ленинградском фронте наши подразделения истребили

до 400 немецких солдат и офицеров. Огнем артиллерии и минометов уничтожено 4 артиллерийских и 3 минометных батареи, разрушено 20 дзотов и 11 блиндажей противника.

В Рижском и Финском заливах нашими кораблями и авиацией флота потоплены 2 немецких транспорта общим водоизмещением в 8 000 тонн, сторожевой корабль и сторожевой катер противника.

Несколько украинских партизанских отрядов, действующих в Ровенской области, в августе пустили под откос 21 немецкий вагон. Разбиты и повреждены 21 паровоз, 276 вагонов и платформ с техникой, боеприпасами и другими военными грузами, следовавшими к линии фронта. Партизанский отряд имени 25 годовщины Красной Армии в течение месяца уничтожил 2 танка, 25 грузовых и легковых автомобилей. В боях с немцами и из засад партизаны убили 260 гитлеровцев.

♦ Немцы устроили на одной из площадей болгарской столицы Софии выставку. На витринах представлена много фотографий. На фотографиях показаны действующие заводы и шахты, сплав леса, табуны лошадей, рисовые и хлопковые поля и т. д. Подпись под фотографиями гласит: «Под руководством германских инженеров и хозяйственников, новая Европа получает из восточных районов сталь, руду, хлопок, хлеб и рис».

Гитлеровские жулики — организаторы этой выставки предусмотрительно не указали, где, в каких именно районах находятся действующие заводы, скрыли названия предприятий и географических пунктов. Дело в том, что снимки, представленные на выставке, отражают жизнь и работу советских предприятий и колхозов, были еще до войны разосланы ВОКСом за границу. В этом нетрудно убедиться хотя бы по находящейся на выставке фотографии, на которой заснята женская колхозная бригада за уборкой хлопка. Около убранного хлопка можно разглядеть красное знамя, на котором отчетливо вид